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mai importantă şi au fost stabilite, pe cît posibil, locul şi condiţiile exacte 
de descoperire, compoziţia depozitelor şi locul de păstrare. Depozitele neva
lorificabile sînt grupate separat, după motivele care au dat naştere acestei 
stări de lucruri: depozite nedatabile, depozite cu loc de descoperire nesigur şi 
depozite care, din diferi,te motive, nu au mai putut fi verificate. Acestor .H 
de depozite le sînt adăugate alte 50 de descoperiri, care fuseseră, în mod 
greşit, considerate ca avînd caracter de depozit, ele fiind cu multă probabili
tate aglomerări de unelte În spaţiu restrîns (de ex. un bordei), in\'entare 
funerare sau coleqii de descoperiri izolate. 

Prescurtările obişnuite, cele bibliografice şi indicele alfabetic de lm:ali
tăţi se află la sfîrşitul textului. Despre planşe e relativ puţin de spus. Punînd 
materialul în ordine aproximativ cronologică, autoarea ilustrează doar desco
peririle din neolitic şi epoca bronzului, cu precădere cele rămase în întregime 
sau parţial nepublicate. 

Se poate deci trage concluzia că, datorită grijei şi competenţei cu care 
a fost lucrat, catalogul de faţă s-a vădit util nu numai lui F. Stein pentru 
întocmirea tezei de habilitare, ci rămîne un instrument de lucru pentru toţi 
cei care se ocupă de preistoria europeană. 

TUDOR SOROCEANU 

J. M. Coles, A. F. Harding, The Bronze Age in Europe. An lntroduction 
to the prehistory of Europe, c. 2000-700 B. C. Methuen and Co. Ltd., Lon
don, 1979, XVIII + 581 p. + 190 fig. în tex1 + 24 pi. Preţ 9,95 lire 
sterline. 

lncercînd să cuprindă în timp mai bine de un mileniu, iar geografic 
Întreaga Europă cu excepţia spaţiului egean, cartea arheologilor englezi J. M. 
Coles (Cambridge) şi A. F. Harding (Durham) este o lucrare care ar fi putut 
fi considerată drept temerară, dacă nu am fi avut garanţia seriozităţii auto
rilor. Cantitatea enormă de informaţie bibliografică şi strict arheologică care, 
prin forţa împrejurărilor, a putut fi prezentată în paginile cărţii doar în 
mod selectiv, constituie numai una din dificultăţile întiîmpinate de cei doi 
autori. În consecinţă şi zonele pentru care urmau să scrie părţile respective 
au fost relativ bine delimitate: A. F. H. (Europa Centrală = oapitolele 2 
şi 7, Europa de est = capitolele 3 şi 8 şi cola!borarea la capitolele 4 şi 
9 = Europa de sud), iar J. M. C. (Europa de vest = capitolele 5 şi 10; 
Europa de nord = capitolele 6 şi 11, la capitolele 4 şi 9 = Europa de sud 
şi unele contribuţii mai mărunte la capitolele 2 şi 7); introducerea şi conclu
ziile au fost redactate împreună. 

Ceea ce ni se pare foarte important la o asemenea întreprindere este 
faptul că, prin bunăvoinţa şi Înţelegerea conducerii celor două universităţi, 
autorii au avut şi ocazia de a vedea ţările şi materialele respective şi de a 
discuta cu nenumăraţi arheologi din Europa (care făiră îndoială nu susţineau 
păreri cu totul asemănătoare), evenimente ce le-au înlesnit, ideea nu mai 
necesită comentarii, o Înţelegere superioară a lucrurilor; rămaşi la biroul lor, 
fără posibilitatea de a călă1tori, Coles şi Hairding ar fi reuşit să elaboreze o 
sinteză super:ficială şi seacă, lipsi1:ă de autenticitate, cum, din păcate, cunoaş
tem destul de multe, cu arît mai mult cu cît au doar un caracter parţial. 
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Iată de ce, deşi se bazează în cea mai mare măsură pe rezultatele cer
cetării altora, The Bronze Age in Europa se plasează pe scara valorilor dea
supra mediei prin simplul fapt că ea poate fi utilă nu nwnai unor amatori 
cultivaţi sau studenţilor în arheologie, ci chiar şi specialiştilor care doresc 
o informare rapidă şi sintetică, îndeobşte pentru spaţiile neacoperite d~rect de 
propria cercetare. Un rol foarte însemnat în acest sens îl ocupă ilustraţia 
cărţii, care pune în faţa cititorului cele mai reprezentative elemente ale unor 
nbiective sau fenomene culturale, d~i uneori efortul de preluare şi sistemati
zare a ilustraţiei nu a fost suficient de critic. La acestea se adaugă şi faptul 
că reproducerea desenelor (baza ilustraţiei) nu se ridică întotdeauna la nive
lul aşteptat, fapt ce obligă de multe ori căutarea unor originale greu 
de găsit. 

Autorii au stabilit, bineînţele~. ~1 o serie de norme ale lucrului în co
mun, astfel că fiecare din entităţile geografice amintite mai sus au fost tra
tate de două ori, conform împărţirii generale în Earlier Bronze Age 
(R BA - C uneori O) şi Later Bronze Age (R BD - H B, uneori C). Pro
bleme aparte, care atrag aproape întotdeauna atenţia autorilor sînt cele de 
terminologie, condiţii naturale, locuire, rit şi ritual de înmormîntare, urmele 
materiale propriu-zise, grupele culturale, economie, societate şi cronologie. 

E greu şi nici nu e util în cadrul de faţă să recapitulăm conţinutul cărţii, 
foarte dens, căutînd să cuprindă cit mai mult Într-un spaţiu tipografic nu 
deosebit de mare. Ne vom mărgini deci să ne exprimăm satisf.aqia de a vedea 
epoca bronzului de pe teritoriul României ocupînd locul pe care îl merită. 
Fiind vorba de o sinteză serioasă şi obiectivă, cairc tratează în mod sensibil 
egal, fără preferinţe deosebite, toate zonele Europei timp de 1300 ele ani, 
trebuie să mărturisim că, poate pentru prima oară atît de limpede, înţelegem 
care e9te locul pe care îl merită epoca bronzului din ţara noastră în conr.ext 
european. în imediata vecinătate a satisfaqiei de a vedea apreciate aşa cum 
se cuvine vestigiile bronzului „tracic" (tracic în înţelesul profund pe care-l 
dăduse Pârvan acestui termen, şi nu cum îl vehiculează azi mulţi pseudo
arheologi, care abia dacă au auzit de savant), în imediata vecinătate a satis
faqiei deci, stă amărăciunea - niciodată îndeajuns subliniată - legată de 
lipsa de publicaţii monografice a mart:erialelor, care, în mare cantitate şi de 
mulţi ani, stau îngropate, nu în pămînt, ci în depozitele muzeelor. 

Cititorul se poate întreba ce rost are această digresiune; dacă ne-am 
îngăduit-o, este pentru că răspunsul vine în primul rînd de la parcurgerea 
unei cărţi ca cea pe care am prezentat-o, pe scurt, aici. Răspunsul este de 
fapt constatarea unei diferenţe remarca.bile Între cum e privită din exterior 
epoca bronzului din România (fără îndoială, mulţumitor) şi cum ar fi putut 
ţi privită dacă studiul şi publicarea de materiale ar fi urmat un ritm mai 
intens. 

De aceea, nu putem să nu mulţumim celor doi arheologi englezi pentru 
că - pe lingă faptul de a ne fi oferit un concis, dar bun manual de epocă 
a bronzului în Europa, recomandabil tuturor celor interesaţi de subiect 
ne-au dat prilejul (cu siguranţă fără a-şi fi propus direct acest lucru) de 
a reflecta mai serios asupra responsa:bilităţii în tratarea unei perioade atît de 
însemnate pentru noi. Bogăţiile arheologice ale solului şi subsolului României 
nu sînt cu nimic mai prejos decît cele naturale şi de aceea am înclina să ere-
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dem că se cere nu numai un entuziasm facil şi nu de puţine ori trecător s-;iu 
mijloace financiare (de netăgăduit folos, de altfel), c1 mult mai multă per~e
verenţă şi, nu de puţine ori, competenţă. 

TUDOR SOROCEANU 

Jan Pastor, Cana a Valaliky - pohrebiska zo starsej dobv bnmzovej, 
Kosice, 1978, 139 p. cu 34 fig. şi alte tabele în text + XXIX. pl. Pret 17 
coroane cehoslovace. 

Lucrarea discutată a1c1 conţme publicarea a două c1m111re din epoca 
bronzului, descoperite în sud-estul Slovaciei: Cana şi Valaliky. Inegale ca 
valoare cronologică, tipologică şi de cunoaştere a vieţii comunităţilor respec
tive, cele două necropole se adaugă altora, editate deja, întregind posibili
tăţile de Înţelegere ale unui orizont definit de autor după componentele care 
i s-au părut lui mai importante: necropola de la Bran~ - faza nche a gru
pului Nitra - cultura Mierzanowice. 

Ambele obiective săpate sînt, în ansamblu, sărace: faţă de numărul mor
mintelor scoase la iveală, cantitatea de piese apaqinînd inventarelor funerare 
este mică, iar obiectele nu prea valoroase, nici din punct de vedere ştiinţific, 
nici luate în sine. Ilustraţia slabă, lipsa desenelor, sînt factori care nu ajută de loc 
la îmbunătăţirea acestei situaţii obiective. Publicarea lor nu a fost însă mai 
puţin necesară, mai ales pentru grupul cultural Kost'any (uneori tratat drept 
cult:u~ă), caracteristic epocii timpurii a bronzului în extremitatea estică a Slo
vaoe1. 

Cimitirul de la Cana a fost cercetat în anul 1974, descoperindu-se 162 
de morminte de inhumaţie, care, alături de piesele de inventar, conţin schelete 
chircite, mai mult sau mai puţin accentuat, iar cel de la Val,aliky în anii 
1961-62, rezultînd doar 54 de morminte de acdaşi tip. După descrierea amă
nunţită şi exactă a ceea oe s-a găsit (p. 13-80), autorul analizează conştiin
cios (81-121) categoriile de elemente şi obiecte puse în evidenţă în cele două 
necropole, la care adaugă şi încercările de interpretare a relaţiilor cu alte 
cuhuri, de pl,a·sare cronologică etc. 

Realizînd o publicare monografică, Pastor avea datoria să observe cîteva 
situaţii aparte în cadrul acestor cimitire, situaţii care, chiar dacă actualmente 
nu pot primi toate o explicaţie mulţumitoare, trebuia să fie înregistrate ca 
atare, pînă în momentul în care o descoperire similară sau o reconsiderare 
de ansamblu vor da o lămurire mulţumitoare. 

In cazul primului cimitir, cu un număr mai mare de morminte, era cazul 
să se facă pe plan o disitincţie Între cele două jumătăţi ale necropolei: cea de 
nord şi cea de sud. La aceasta se primea un ajutor substanţial din partea ce
ramicii care (îndeosebi văsciorul cu două tortiţe şi strachina cu buza uşor 
răsfrîntă şi o tortiţă sub buză) se g,ru_pează cu preponderenţă în jumătatea 
de nord a necropolei (fig. 2). Cele doua părţi ale cimitirului sînit diferenţiate 
şi de depunerea în mormintele J'umătăţii de nord a scoicilor Denta1ium şi 
a celor de mare, iar În cea de su ,a mărgelelor de sidef (Perlmutterperlen), cu 
o singură excepţie, cea din mormîntul 158 (fig. 3). Deşi nu la fel de clară 
la prima privire, importantă este şi apariţia pumnalelor în partea de sud, o 


